

# “乙类乙管”首日 拱墅区集中隔离点正式闭点

## 集中隔离点医护:今年想回老家过年……

本报讯(通讯员 廖婷婷)近日,我国防控工作进入新阶段,2023年1月8日起,对新型冠状病毒感染者实施“乙类乙管”,对新冠病毒感染者不再实行隔离措施。随着疫情防控政策的调整,拱墅区最后一批集中隔离点也完成使命,顺利迎来了闭点。

从2020年开点到成熟运转三年间边摸索边改进

从2020年第一个隔离点开点至今,一千多个日夜,辖区累计集中隔离医学观察9.6万人;仅2022年,就派驻医务人员近1600人次,派驻街道、部门干部800余人次,最高储备隔离用房1万间,有力应对多轮疫情流行冲击、严守前沿阵地,完成了“外防输入、内防反弹”的历史使命。

这次与隔离点的最后告别中,有两位特殊的医务人员:苏世隆、杨莉芳。他们在2020年初就作为工作人员紧急入驻,2023年1月又有缘作为最后一批隔离点工作人员见证“闭点”。谈及三年疫情,他们感慨万千。

“2020年疫情刚开始的时候,集中隔离点还是个‘新东西’,当时规范要求还未明确,物资也非常紧张。三年间,我们可以说是边摸索边实践边改进,才有了今天隔离点成熟运转的样子。”苏世隆是长安潮鸣街道社区卫生服务中心的医生,三年来累计“进点”4次,最长一次连续服务了近



拱墅区集中隔离点闭点合影



三个月。三年间,拱墅区创新搭建“拱墅区集中隔离点云学习平台”,就隔离工作重点环节开展行前业务培训、跟岗培训和远程视频培训;梳理文件规范、优化工作流程,动态整理编制隔离工作“宝典”手册;组织院感、疾控、卫生监督“现场督查+视频巡查”,每周全覆盖巡查指导;探索了“副处级干部驻点负责、双组长协作配合、各部门共同参与”的“1+2+X”的集中隔离点内部日常运行机制。2022年,拱墅区累计派驻街道、部门干部831人次,医务人员1585人次。

“三年里,疫情形势不断变化,隔离酒店和隔离用房的数量也在动态调整。最少的时候全区只有5个隔离酒店,最多的时候,我们累计储备54家集中隔离场所,共有10061间隔离用房。其中根据实际需要梯次开放、经受检

验的集中隔离场所41家,筑牢了疫情防控的前沿防线,确保风险不外溢。”拱墅区防控办集中隔离组组长舒可,也曾在2020年初入驻集中隔离点,对这三年的变化他深有感触。

收到的感谢数不清 最期盼今年回家过年

“刚开始的时候真的称得上‘筚路蓝缕’。那个时候隔离点没有什么医疗组后勤组,只有医务人员,除了医疗相关,还要承担包括送饭、收垃圾、消杀、信息录入在内的所有工作。在隔离点里面,通宵是常有的事,曾经有连续三天,我就睡了四五个小时,心理压力也特别大。”杨莉芳是米市巷街道社区卫生服务中心的病房护士,三年间“进点”5次。

“这个过程中,有欢笑也有泪水。数不清收到了多少次感谢,多到足以支撑我们走过寒冬、迎来春天。有感谢这么多天照顾的,有感谢特殊情况我们为他想尽办法

配到药的,这个时候就觉得特别欣慰。”

杨莉芳回忆,2020年的时候有个孩子需要集中隔离,但是她的家长因故不能陪同,医务人员就特别照顾那个孩子,每天上门给他量体温、观察身体状况、收拾房间,孩子的家长特别感谢,结束以后还给他们点了水果奶茶,并郑重送了一面锦旗。

这样的故事并不是个例。秉持着“隔离不隔爱、温暖一直在”的信念,拱墅为集中隔离观察的“客人”提供“一人一档、分类施策、双向互动”暖心服务,包括医疗保障、健康宣教、心理干预等。工作人员为每位隔离人员添加服务保障微信,线上进行日常沟通交流、健康状况记录,并及时响应,尽量满足被隔离对象的正常生活需求。2022年,累计获得各种形式感谢1000余人次。

现如今,隔离工作生活收官了,杨莉芳说:“三年没回家过年了,今年春节,我要回老家!”

# 拱墅商务社区“像服务居民一样服务企业”

本报讯(通讯员 邹佳余)“这次商务社区来得很及时,我们正面临资金周转困难,他们就主动上门联系合作银行帮我们解决了几百万的贷款。”近日,位于东新街道的进安科技企业负责人感激地说。

“要像服务居民一样服务企业”,为了提升楼宇品质、集聚特色产业、优化营商环境,从而精准助力区域经济稳进提质,从去年下半年开始,拱墅区探索将经济体制从属地社区的管理体制中适度剥离出来,在楼宇、商圈、市场、商贸综合体和两新组织相对集聚区域创新打造商务社区,以社区实体化运作、党组织统筹领导、片区集成化服务、多元协商共治,打造新时代高品质营商服务综合体。

眼下,外贸企业面临订单下滑和转移、供应链不畅等困难,新天地商务社区靠前服务,积极推进企业提振专项服务活动。社区利用《楼宇服务二十条》,精准对接企业发展需求,帮助80多家企业解决人才引进、资源整合、银企对接等难题100余项。该商务社区又协同区域发展办工作人员对重点企业开展了集中走访,向外贸企业深入、详细讲解省、市最新国际市场扶持政策,鼓励企业走出去“见客户”“抢订单”“拓市场”。此外,还进一步深化银企交流合作,精准高效对接企业融资需求,与工商银行、建设银行合作,推广杭州E融通,惠及152家中小企业,帮助进安科技、领见科技等企业贷款

融资1500万元。位于石桥街道的电竞中心商务社区,是集党务、政务、商务、服务于一体的实体运转社区。近年来,该社区结合网格,统合经济、律师、社工、物业、党建指导员等网格力量,组建“助企帮帮团”,累计走访企业520余次,召开银企对接会65次,协助比亚迪等86家企业兑现资金1300余万元,成功挽留11家有外迁动向的重点企业,利税1500余万元。“石桥街道电竞中心商务社区成立后,把靠前服务和助企纾困作为主攻方向,让园区企业和员工足不出园就能办理工商注册、税务、社会保险等各项业务。”石桥街道党工委负责人表示。

杭州洋泉环境工程有限公司开年接到为写字楼安装净水系统的工程,但人手严重不足,湖墅街道运河商务社区第一时间帮助对接辖区企业,一天内快速解决人员到岗问题,顺利完成新年第一单。

包括电竞中心商务社区在内,目前拱墅区已成立16个商务社区,覆盖202幢楼宇、14049家企业,各商务社区常态开展“扫楼扫街”行动,已累计走访企业5200余家次,建立起以“三联三领三服务”为基础的工作机制,协调区内各级部门结对353家企业、选派企业服务专员107名,累计助力拨付补助资金超千万元,兑付助企资金超10亿元。

# 大运河滨水公共空间项目建设迎来新进展

本报讯(通讯员 鲍圣慧)近日,位于拱墅区的大运河滨水公共空间项目迎来重要节点,南段4个景观带项目已通过市人大常委会

会审议,取得市发改可研批复,目前正在开展施工招投标工作。4个景观带项目具体在哪里,一起来了解一下。

## 运河东岸景观带(管家漾-金昌路)

运河东岸景观带(管家漾-金昌路)位于拱墅区运河新城单元GS1003-35地块,北至GS1003-34地块,南至上塘高架,东临丽水路、运河新城单元GS1003-21地块,西沿京杭大运河,总用地面积约54613平方米。建设内容包括园路及铺装、景观绿化、景观照明、管理、游憩和服务用房等。其中,园路及铺装面积13653平方米,景观绿化面积40110平方米,



管理、游憩和服务用房建筑面积600平方米。目前项目正在开展施工招投标工作。

## 运河东岸景观带(朱家坝路-电厂河)

运河东岸景观带(朱家坝路-电厂河)位于拱墅区运河新城单元GS1002-23地块,西临京杭大运河,东临运河新城单元GS1002-01地块和九号支路,北至电厂河,南至朱家坝路。总用地面积约30870平方米。建设内容包括景观绿化、园路及铺装、景观照明、管理用房等。其中,景观绿化面积23139平方米,园路及铺装面积7509平方



米,管理用房建筑面积222平方米。目前项目正在开展施工招投标工作。

## 运河东岸景观带(杭钢河-姚潭洋)

运河东岸景观带(杭钢河-姚潭洋)位于拱墅区运河新城单元GS1003-25地块,西临京杭大运河,东临中国京杭大运河博物院(暂名)和丽水路,北至杭钢河,南至姚潭洋。总用地面积约34305平方米。建设内容包括园路及铺装、景观绿化、景观人行桥、景观照明、管理和游憩用房等。其中,景观绿化面积23574平方米,园路及铺装面积10291平方



米,管理和游憩用房建筑面积440平方米,景观人行桥1座。目前项目正在开展一期工程施工招投标工作。

## 运河景观带(朱家坝路-杭钢河)

运河景观带(朱家坝路-杭钢河)位于拱墅区运河新城单元GS1002-24、GS1002-42、GS1002-33地块,西临京杭大运河,东临运河新城单元GS1002-41地块和九号支路,北至朱家坝路,南至杭钢河。总用地面积约42357平方米。建设内容包括景观绿化、园路及铺装、管理和游憩用房等。其中,景观绿化面积29510平方米,园路及铺装面积12622平方米,管理和游憩用房建筑面积225平方米。目前项目正在开展施工招投标工作。



此次实施的4个景观带项目是运河新城单元运河景观带(石祥路-电厂河)重要组成部分,为2023年迎亚运重点工程项目,计划今年建成开放。它们的建成,有助于推进运河新城单元开发建设,提升杭州城北地区城市品质和形象,同时,促进大运河的保护开发利用,打造中国大运河文化带建设杭州样板,并改善运河新城单元内生态环境,提升居民居住品质及获得感。

# 区总工会启动“暖心关爱职工行动”

为深入贯彻党的二十大精神,不断实现人民对美好生活的向往,把党和政府的关怀、工会组织的温暖及时送到广大职工群众的心坎上,助力加快打造世界一流的社会主义现代化国际大都市,拱墅区总工会通过六大举措,开启“暖心关爱职工行动”。

## 暖心慰问助关怀

拱墅区总工会设立70万元专项送温暖资金,走访慰问困难职工家庭、特别是受新冠病毒感染影响致困的外来务工人员;走访慰问劳动模范、坚守在疫情防控一线的工作人员、在重点工程建设项目中作出突出贡献的职工和节日期间坚守一线岗位的广大职工;走访慰问生产经营困难的企业和制造业集中的工业园区和新业态企业;关心关爱以“八大群体”为主的新就业形态劳动者等。

## 暖心祝福助温暖

拱墅区总工会向4500名一线职工代表提供年货大礼包,让职工感受来自拱墅工会的温暖。

## 暖心补贴助聚力

拱墅区总工会设立20万错峰返乡返乡补助资金,为1000名外来务工人员提供返乡返乡车票补贴,让外来务工人员感受到工会“娘家人”的关爱。

## 暖心体检助健康

拱墅区总工会组织1000名春节期间坚守岗位的员工,免费开展一次健康体检,进一步关注和重视职工健康。

## 暖心演出助活力

拱墅区总工会组织1500名春节期间坚守岗位的职工观看“太阳马戏”或“如梦上塘”精彩文化演出;发放400张电影票,进一步丰富职工的精神文化生活。

## 暖心服务助幸福

通过拱墅区总工会“蓝领E家”平台“E家求助-小哥有话说”功能为职工提供免费法律咨询服务,依法维护春节期间加班职工的合法权益;开通心理关爱热线4009600304,提供心理疏导、精神慰藉等暖心服务项目,不断提升广大职工幸福指数。

双节期间拱墅区各级工会组织全员动员,全方位、多层次、广覆盖地开展形式多样、内容丰富、特色鲜明的送温暖工作,为广大职工送上“娘家人”的关心关怀。

# 区委常委会召开会议传达学习习近平总书记重要讲话和贺信回信精神

(紧接头版)致第五届“阿拉伯艺术节”贺信精神,着力建立健全文化交流机制,巩固拓展对外开放合作优势,强化招商引资、宣传推介、产业合作、项目共建,形成更多务实合作成果。

会议强调,要认真学习贯彻落实习近平总书记给中国东方演艺集团的艺术家们回信精神,切实增强文化自信的自信心,打造更强大文艺人才方阵,努力推出更多精品力作,用艺术讲好拱墅故事、树立好拱墅形象。要紧紧抓住大运河国家文化公园验收时间节点,深入贯彻落实国家文化数字化发展战略,持续做优上塘古运河景区、新天地夜消费集聚区、“百县千碗”农都美食小镇等文旅项目,不断提升大运河文化的传播力、影响力。

会议要求,要认真学习,深刻领会“三农”工作的重要性,切实把思想和行动统一到党中央对“三农”工作的决策部署上来。要进一步加强经合社管理,坚持稳中求进主基调,不断提升经合社的规范化、制度化、标准化管理水平,持续开展经合社集中专项治理工作,坚定不移支持经合社健康茁壮成长。要进一步助推乡村振兴,深化与相关地区体制机制、产业协作、人才交流、劳务协作等方面的合作,全力以赴完成各项工作,全面推动对口地区的乡村振兴。要发展壮大农业企业,充分发挥辖区龙头企业优势,进一步加强政策扶持力度,积极破解企业难题,鼓励企业加大研发投入,走绿色、创新、融合发展道路。

会议指出,要学深悟透习近平总书记给在中共政治局民主生活会上的重要讲话精神,深刻理解把握维护党中央集中统一领导的重大建党原则,以及推进中国式现代化、领导干部带头积极担当作为、强化系统观念等重要论述,结合省委巡视反馈问题,高质量开好2022年度民主生活会、巡视整改专题民主生活会。要准确把握民主生活会主题,深入贯彻党的二十大精神,扎实做好巡视整改工作,推动全区各项工作高质量发展。要做好民主生活会各个环节工作,认真细致撰写对照检查材料,紧扣省委巡视反馈问题,剖析问题根源,把问题找准找实,在会上认真开展批评与自我批评。要做好民主生活会后半篇文章,把整改作为管党治党、履职尽责、改进工作的重要抓手,结合对巡视反馈问题的整改,切实把问题整改到位,将制度机制健全完善,推动政治建设持续深化、党建质量全面提升。会议还研究了其它事项。